

半年找回30多名迷路娃、在景区连续救助游客，崂山公安特巡警骑巡分队执勤——

“铁骑”上岗，能巡逻更能“平事”

青岛是一座热门旅游城市，作为景点较为集中的崂山区，公安机关在旅游旺季接到的大部分是纠纷、求助等非案件类警情，处置起来费时费力，难免影响到主责主业；此外，很多区域人多车多，警车难免会堵在半路。为应对这一情况，崂山公安分局组建了特巡警骑巡分队，队员们每天骑着摩托车在景区和商圈、主干道巡逻，及时处置各类突发事件，做好非案件类警情的先期处置工作，更加高效地维护社会治安，服务群众。

铁骑上岗能巡逻能管事

10月28日中午，崂山公安分局接到报警电话，崂山景区旅游专用路西段一处旅游景点内，游客和工作人员发生纠纷。分局指挥中心接线员询问后得知，双方虽然有口角，但并未发生肢体冲突。指挥中心立刻安排特巡警大队骑巡分队队员前往处置。

队员考官正立刻驾驶警用摩托车赶赴现场，很快查明事情经过：游客李先生在社交软件上团购了门票，随后带着宠物犬进入景区。景区安保人员发现后上前制止，李先生认为，自己购票时账号上并未讲明，自己也带着宠物犬顺利进入，双方各执一词，发生了口角。

考官正一边安抚李先生的情绪，一边联系到景区负责人。景区负责人了解情况后，在考官正的协调下，为李先生退票并致歉。“有规定，也要在网络购票平台上写明白，避免类似事件再次发生。”考官正向景区发出建议。

“我们接到的报警电话中，大部分是纠纷、求助等非案件类警情。”特巡警大队民警告诉记者，宝贵的警力资源不仅要用在预防和打击处理违法犯罪上，同时要处理好涉及民生的非案件类警情。今年6月，崂山公安分局以特巡警



特巡警铁骑准备将受伤游客送往医院。



队员帮迷路儿童联系家长。

大队为基础，组建了8人骑巡分队。这8名骑巡队员经过培训，考取了人民调解员证，他们以“巡”“防”“管”为工作核心，快速响应，不仅能有效处置非案件类警情，还能实现街面巡逻防控的常态化运行，全力维护崂山区的安全与稳定。

半年找回30多名走失儿童

巍峨的崂山、浪漫的海滩、静谧安详的民宿、热闹喧嚣的渔港码头……每到旅游旺季，崂山区总是以独特的魅力吸引着全国各地的游客。人一多，警情自然也有所增加，特别是景点周边人多车多，警车无法快速赶到。这个时候，驾驶摩托车的骑巡分队就能发挥作用了。

10月3日下午，队员庄乾鹏在石老人海水浴场执勤时，湖北游客蔡女士上前求助，称找不到孩子了。庄乾鹏一边安慰蔡女士，一边询问孩子的年龄和体貌特征。庄乾鹏立刻通知浴场广播寻人，让安保人员注意查看，随后带着

蔡女士来到监控室。

“我们根据浴场的雕塑和醒目建筑，将这一片区分为了沙滩东、秀水广场、蓝色风帆、木栈道等区域，这样方便我们第一时间确认事发地点，赶往具体区域。”庄乾鹏称，经过分片寻找，他很快在视频里找到蔡女士的9岁儿子乐乐，确认他在“蓝色风帆”附近。庄乾鹏立刻通知景区保安前往，将乐乐带回监控室——像乐乐这样的走失儿童，骑巡分队自成立以来，已经找回了30多名。

景区执勤多次救助受伤游客

“交警铁骑队员的任务一般是路面指挥疏导、交通违法查纠，我们的任务略有不同。”骑巡分队队员告诉记者，他们上岗之后，增加了路面警力的可见度与活跃度，对不法分子形成了强大的震慑力量，更增强了人民群众安全感。

9月4日晚6时30分许，队员张起腾巡逻至石老人浴场时，被一名女孩拦下。女孩称她和闺蜜从云南来青岛

旅游，刚才在礁石上打卡时，穿着高跟鞋的闺蜜一脚踏空，左侧小腿被划开了一道口子。当得知两人已经打了网约车准备前往医院后，张起腾立刻从摩托车尾箱中找出消毒水和纱布，为伤者包扎止血。10月14日下午4时许，队员宋年帅、王磊在小麦岛景区巡逻时，被一名男子拦下。男子称，朋友在礁石游玩时，一脚踩空摔倒了右脚。由于景区人多，救护车进不来，希望民警帮忙。两人立刻将伤者扶到摩托车上，给他戴上备用头盔，亮起警灯后一路疾驰，及时赶到医院。

崂山公安分局指挥中心民警告诉记者，作为新生的巡逻防控补充力量，特巡警大队骑巡分队成为破解基层治理难点堵点的“新密码”。正以实际行动成为快速反应的“先锋队”、爱岗敬业的“模范队”、助民为民的“贴心队”以及展示公安形象的“标杆队”。他们将继续在打击犯罪、维护社会稳定等方面发挥重要作用。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 刘卓毅

一场思想碰撞，埋下探秘生物学“种子”

清华大学学生社会实践支队走进胶州市瑞华实验小学并为“少年农科院”揭牌

近日，清华大学生命科学学院“清青子衿”学生社会实践支队的12名大一学生，走进胶州市瑞华实验小学，与胶州市瑞华实验小学教育集团成员的五百余名中小学进行了一场思想碰撞。“此次我们团队与瑞华实验小学联合的实践活动，主要是分享一些生物学知识和我们的学习经验。”“清青子衿”成员、毕业于瑞华实验小学的鲍韵涵说。

校内“少年农科院”揭牌

22日下午，瑞华实验小学校长徐晓霞带领清华大学科院的学生参观瑞华校园，近距离感受该校的办学愿景、办学理念与精神内核。走进学校教学楼顶楼，这里有结合传统农业与现代农业打造的农耕文化馆，露天蔬菜种植区、无土栽培实验室、智能阳光种植房和蘑菇房别有洞天，让“清青子衿”成员大开眼界。随后，校长徐晓霞和清华大学学生代表蒋理为校内的“少年农科院”正式揭牌。

“一粒种子可以改变世界”“爱生机万物，使万物生机”，墙上挂着的亚克力板上写着这样的大字，室内传感器上显示着此刻的光照、二氧化碳、土壤温度和湿度等指标，蝴蝶兰、大花蕙兰、木耳菜、韭菜苗、萝卜苗等在陶粒土中生机盎然。“这个三层A字架上的木耳菜，我



清华大学学生参观胶州市瑞华实验小学的智能阳光种植房。

们已经摘了好几轮，现在不仅是学生们劳动课的实践基地，也是学生们自主经营的小天地。”校长徐晓霞介绍道。

与学生们聚焦探秘微生物

在“少年农科院”里，学生们与清华学霸零距离进行主题分享交流，互动问答指引学习方向，一同采集智能阳光种植房种植的蔬菜。学生们也收到了学长们亲手写的鼓励信，上面饱含清华学子对瑞华少年的鼓励与祝愿。

参观完“少年农科院”后，“清青子衿”成员张梦瑶、刘倩熙进行了一场生物学宣讲。从面包中的酵母入手，就微生物的秘密，进行了现场交流。“除了面

包，我们借助微生物还生产了哪些食物？”现场提问环节，结合日常同学们所接触到的食物，“醋是由醋酸杆菌发酵而成的，豆腐乳是由毛霉菌发酵而成，酱油是由酵母菌发酵而成的，那泡菜由什么菌发酵的？这种菌尝起来酸酸的，那就是乳酸菌和醋酸杆菌发酵而成的泡菜。”现场答疑解惑，智慧的火花在讲堂中熠熠闪光，为孩子们种下理想的种子。

清华学霸分享励志秘籍

毕业于培桥书院，香港保送生，现清华大学生命科学学院的施闵之，为孩子们提供了切实有效的学习方法，将自己学习过程中的秘诀倾囊相授，从如何

高效学习、时间管理到心态调整，每一个细节都充满了智慧，打开了孩子们学习之路的视野，让在场的每一个同学都受益匪浅。

毕业于清华大学附属中学，高考成绩704分考入清华大学生命科学学院的蒋理同学，深入浅出地为孩子们讲解了自己对生命科学热爱的起源，从不同角度帮助孩子们确立人生规划，明晰未来目标。台下学生炯炯的目光追随着清华学生的身影，他们此行定然在同学们心中埋下了一颗希望与梦想的种子，未来定会熠熠生辉。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 马妮娜 通讯员 周迎春

天气预报

市区

今天 中雨转小雨

西北风 4-5级 2℃~14℃

明天 多云

西北风 5-6级 0℃~5℃

明天

崂山 多云 -1℃~4℃

即墨 多云 -3℃~4℃

胶州 多云 -2℃~3℃

黄岛 多云 -2℃~5℃

莱西 多云转小雪 -4℃~3℃

平度 多云 -6℃~4℃